

第十四届中国合唱节 暨第九届中华慈孝节开幕

141支合唱团队7000余人云集江北,创历届合唱节之最

本报讯 (记者徐欣 江北记者 站张落雁 通讯员郭传太)叠翠流 金,鼓瑟吹笙,合唱与慈孝又一次 在江北牵手, 唱响至美之声。昨 晚,全国和美之声齐聚慈孝江北, 第十四届中国合唱节暨第九届中华 慈孝节在宁波大剧院开幕。

第十四届中国合唱节报名异 常火爆,来自全国各地的141支 优秀合唱团队、7000余人云集江 北, 创历届合唱节之最。除了为 期三天的10场合唱比赛,合唱节 期间还将举办公益大师班、中国 合唱协会常务理事会、专家评委 交流座谈会、合唱团进基层展演 等一系列活动。第十四届中国合 唱节为期五天,将于10月30日晚 举行闭幕式颁奖暨优秀合唱团展 演音乐会。

昨晚的开幕式上,国内顶尖的 中国歌剧舞剧院合唱团带来了一场 高品质的合唱音乐会,呈现了一场 专业性、艺术性和欣赏性兼具的视 听盛宴。"大江东去,浪淘尽,千 古风流人物",音乐会首先上演了 激情豪迈的合唱《大江东去》。随 后,内蒙民歌《嘎达梅林》、女声 合唱《贝加尔湖畔》、《八骏赞》以 及三首风格鲜明的民歌《嘎欧丽



图为开幕晚会现场。

泰》《牧歌》《掀起你的盖头来》,

让观众深切体会了民族作品的风 采, 赢得场下阵阵掌声。最后, 音 乐会在返场曲目《远方的客人请你 留下来》和慈孝主题歌《慈母爱 孝子情》中落下帷幕。

去年以来, 江北积极响应市

委、市政府"名城名都"建设战略 号召,大力推进宁波音乐港建设, 谋划推进音乐文化全产业链布局, 先后成功举办了第三届浙江省合唱

节、首届海上丝绸之路国际音乐

节,"十三五"音乐产业发展(中

国・宁波) 高峰论坛等重大活动,

受到广泛好评。第十四届、十五届 中国合唱节顺势落户, 江北的合唱 氛围愈来愈浓。

除了正在积极打造"中国合唱 之乡",江北还是我国首个慈孝文 化之乡及首个"慈孝文化研究基 地",从2009年至今,已连续成功 举办八届中华慈孝节, 在海内外引 起了强烈的反响。近年来, 江北深 挖慈孝文化底蕴, 慈孝文化与理念 在江北大地薪火相传、遍地开花。 "百村慈善帮扶基金""江北慈孝基 金"分别荣获全国最高慈善奖"中 华慈善奖"。江北"慈善村慈善社 区创建"活动开展7年来,已有28 个村、社区分别获得省、市、区级 "慈善村慈善社区"称号,今年又 有7个村、社区获此殊荣。

开幕式上,还发布了第九届中 华慈孝节七大主体活动, 分别是第 十四届中国合唱节; 浙江省第十届 音乐舞蹈节决赛暨颁奖典礼; 音乐 宁波帮大会暨葛朝祉百年诞辰音乐 会;"一带一路"国际青年(中 国·宁波)论慈孝活动;"情系桑 梓 难舍乡愁"——冯骥才先生回 乡活动; 家风家训与清廉文化系列 活动; 慈孝文化进校园、慈孝家庭 评选、慈孝之旅系列活动等。

鄞州越剧团新排《洗马桥》 昨晚上演

本报讯 (记者崔小明 通讯 员柳丹) 昨天晚上,鄞州越剧团 全新编排的《洗马桥》在文化广 场大剧院上演。这是该剧团在10 月25日成功演出新排《红楼梦》 后,奉献给观众的又一部精品力

据了解,《洗马桥》是鄞州越

剧团向"绍百"的学习剧目。全 剧时间跨度达16年,空间从江南 风情到茫茫沙漠,舞台通过别出 心裁的电动大平台来表现情节和 时空的转换,情节凄美动人。主 演是鄞州越剧团的国家二级演员 刘婕和郑燕。她们用精湛的演技 挑战了16年的年龄跨度。饰演 "刘文龙"的尹派小生刘婕首次体 验贴胡子的老生扮相,从风度翩 翩的少年演到历经沧桑的中年。 饰演"肖月英"的王派花旦郑燕

从柔弱的大家闺秀演到了个性干 练、内心强大的中年妇女。对于 此次人物塑造上创新和突破,演 员们觉得很有挑战性,很有成就 感。观众们给予这部戏很高的评 价,全场座无虚席,演到高潮 处,掌声一浪高过一浪。来自高 新区的周女士是个越剧迷,她说 鄞州越剧团的《洗马桥》既继承 了传统,又彰显了自己的特点, 达到了很高的艺术水准。

据了解,10月25日晚上,鄞 州越剧团新排的《红楼梦》由青 年演员陈尔和陈梦薇主演,也受 到广大观众的交口称赞。

据悉,鄞州越剧团这次新排 的两部戏中,还推出了多名刚刚 崭露头角的90后演员,如黄一 栋、胡羽蒙等,她们在剧中均有 出色表现。

市第九届插花花艺大赛举行

本报讯 (记者南华 通讯员 洪昉新 沈松虎) 昨日,由市风景 园林协会、中国插花艺术馆主办的 2017宁波市第九届插花花艺大赛 暨中国传统插花展在鄞州举行,来 自全国各地的20多位顶尖花艺师 与甬城插花艺术家大秀才艺。

"中国传统插花"是国家级非 遗项目,为弘扬和传承非遗文 化,宁波市每年举办一次插花大 赛。本届大赛以"追求生活艺 术,展现艺术风采"为主题,分 "花舞甬城"中国传统插花精品展 和"春华秋实"插花展两部分。 大赛期间,还将在中国插花艺术 馆举办鄞州区总工会干部插花花 艺培训、每周六公益插花培训等 系列活动。

多彩非遗让民俗文化焕发光彩

阿拉非遗汇昨在北仑拉开帷幕

本报讯 (记者姬联锋 通讯员 陈敏健)市第四届阿拉非遗汇・魅 力港城暨北仑区第二届民俗文化庙 会昨天下午在北仑富邦世纪广场开 幕。在开幕式上,公布了"宁波市 非物质文化遗产传统工艺传承创新 工作站"名单并授牌,宁波大学潘 天寿艺术设计学院等8家学校和团 队入选。

此次活动的主题是"亲近、传 承、共享,让非遗走进现代生 活"。活动现场共分六大板块,分 别是"甬上风韵"综艺大秀场、 "甬上来风"雅意京韵风、"甬上风 物"乡村嘉年华、"甬上风味"舌 尖上的美食、"甬上风潮"原创潮 品荟、"甬上风华"非遗精品汇。

接下来的三天,这里将为大家奉上 一台文化盛宴。

在"甬上风味"美食区,冯恒 大慈城年糕、缸鸭狗宁波汤圆、溪 口千层饼等不仅让市民饱尝口福, 大家还可以在现场看制作流程。新 碶民间剪纸、古船模制作技艺、彰 髹漆艺、木杆秤制作技艺等20多 项传统手工艺摊位前吸引了众多市 民驻足观看。一些原本已经极难寻 找到的老行当通过参展的方式再次 呈现在市民眼前,再度还原了古老 技艺的制作流程,依托传统工艺衍 生出的创意产品也以耳目一新的形 式向市民展示。

"甬上风韵"宁波市优秀民间 文艺大展演中的甬剧、九龙柱、渔

民号子、宁海耍牙、木偶摔跤、渔 翁捉蚌、水浒名拳、造趺、布龙、 梅山舞狮等吸引了众多市民观看。 主办方还特别组织了振兴浙江曲艺 暨浙江曲艺"三进"专场。宁波走 书、唱新闻、宁波评话、蛟川走书 等都是宁波历史上有名的曲艺种 类。这次演出安排的演员阵容强 大,包括宁波曲艺界的老前辈乐 静、新人阿伟等。

在这次的民俗文化庙会中, 北 方的庙会文化和南方的非遗项目巧 妙融合,形成了南北非遗文化大汇 聚的火热场面。今年的民俗庙会, 主办方邀请了20余项具有北方特 色的非遗项目前来参与。除了北京 面人、拉洋片外,还有陕西彩绘、

木板年画、橄榄核雕、太平燕等一 系列特色项目。这些特色项目与宁 波当地的鱼拓、风筝制作技艺、剪 纸等相互交融,形成了风格迥异的 民俗风物展。

在民俗庙会期间, 骨木镶嵌、 金银彩绣、泥金彩漆、越窑青瓷烧 制技艺、朱金漆木雕等一系列本地 精品工艺借助本次平台以精品展的 形式跟广大市民见面, 受到了市民 的热情追捧。

阿拉非遗汇是市文化馆、市非 遗保护中心近年来着力打造的非遗 品牌,以弘扬中华民族优秀传统文 化, 讲一步增强公众参与保护非物 质文化遗产的意识为目的。本次活 动将持续至29日。

两个文化研究项目获国家资助

本报讯 (记者陈青 通讯员 徐晓莹)记者昨日自宁波社科网 获悉,全国哲学社会科学规划办 公室网站日前公布的2017年国家 社科基金艺术学项目立项名单

中,我市有2个项目上榜,分别 是宁波市文化艺术研究院黄文杰 的《江南戏曲文化史研究项目》、 宁波大学祁慧民的《中华音乐文 化欧洲传承研究》。

●昨日, 庆安会馆携手东胜 街道庆安社区举行第十四届民俗 文化教育节

大家观看了越剧新唱《四张 名片三江韵》、幼儿舞蹈《闪闪红 星》等。随后,还参加了民俗竞 猜等互动活动。

(林海 黄定福)

●2017 "夏纳杯"第14届宁 波市中小学生、幼儿围棋比赛昨 天在慈溪白金汉爵大酒店收秤。 来自全市46所中小学校、幼儿园 的200余名选手参加了本次比 赛。经过两天七轮的争夺,最 终,宁波镇海蛟川书院获得中学 组团体冠军; 宁波市实验小学获

得小学组团体冠军; 余姚市工业 幼儿园获得幼儿组团体冠军

(姬联锋)

●昨日下午,"怡方杯"市第 十八届夕阳红钓鱼比赛在奉化收 杆。来自宁波各区县(市)钓鱼 协会等单位的20支代表队、80余 位老年钓鱼选手参加了本次比赛 的角逐。

经过两场比赛,海曙二队获 得本次钓鱼比赛团体冠军,海曙 四队和海曙一队分获团体亚军和 季军;林镇伟荣获本次钓鱼比赛 个人冠军, 谢良红、王朝斌分获 本次钓鱼比赛个人亚军和季军。

(周力)

看外国朋友妙语连珠"飚"汉语

-第三届在甬外国人汉语大赛侧记

本报记者 陈青 吴央央 王伊婧 通讯员

穿汉服、着旗装、朗诵诗歌、 上演宫廷大戏……昨日下午的天一 阁状元厅, 第三届在甬外国人汉语 大赛在这里举行。来自世界各地的 外国朋友妙语连珠"飚"汉语。

记者发现,相比前两届,本次 大赛参赛选手国籍更多样,汉语水 平更高, 竞争更激烈。环节设置上 也推陈出新,新增了连词成句、传 统知识问答、古诗词朗诵等项目。 首次采用三人一组的团体竞赛, 使 大赛更具观赏性。

从现场情况来看, 选手们对中 国文化了解很深入,可以用流利的 汉语回答中国传统知识、朗诵古诗 词,其中《水调歌头》《观沧海》 是他们的最爱。他们的汉语水平比

想象中高很多,准备工作也非常充 分。在"我与中国美食"的主题演 讲中, 火锅、山东杂粮煎饼、宁波 汤圆、饺子、麻辣烫等中国饮食文 化一一呈现。

经过五轮的激烈比拼, 宁波大 学代表队荣获团体一等奖, 月亮 (来自伊朗)、魏权汉(来自印 尼)、金贤中(来自韩国)分别摘 得状元、榜眼、探花。

"状元"月亮是一个非常漂亮 的姑娘,汉语流利,只闻其声的话 根本想不到是外国妹子。"我用 '滴滴'叫车,司机经常找不到 我,上了车的反应都是'外国人中 国话讲这么好'。

月亮是宁波大学临床医学大四 的学生,参加过央视的汉语桥节 目。说到为什么学中文, 月亮告诉 记者:"伊朗是古代丝绸之路沿线 国家, 我的父亲特别喜欢中国历史 文化。20多年前他与中国有生意 来往,在中国走过很多地方,觉得 宁波特别美,安逸而且适合居住, 所以带着全家到了宁波。"

在宁波生活了10多年的月亮 对中医特别感兴趣,"父母一直希 望我成为有用的人,对社会有贡献 的人。中医在我们国家特别有名, 我觉得把中国文化带回家乡很有意 思。"采访中,月亮还冒出几句宁 波话。

记者在参赛选手中看到了"熟 人"——来自韩国的吕浩境,这个 十岁就来到宁波的韩国小姑娘在华 茂国际学校读高三,这是她第二次 来天一阁参加汉语大赛。吕浩境越 来越喜欢中国,她说:"学习汉语 对我很有帮助,暑假回韩国找了一 份中文翻译的工作,为在韩国的中

国人提供了帮助很开心。高中毕业 后我打算在中国上大学。"

"诺丁汉"大二的学生杨汉平 来自印尼,他到宁波才两个月。杨 汉平告诉记者:"这是我第一次参 加汉语比赛,目的是挑战自我。" 这个也想留在中国的小伙子,喜欢 吃宁波汤圆。

采访中发现, 想要留在中国发 展的越来越多。来自印尼的魏权汉 是宁波大学港航技术与管理专业的 研究生,"一开始学中文真的觉得 很难,系统学语言花了一年时间, 到街上看到不认识的字就用手机软 件搜索, 把它搞懂, 后来主要靠与 中国朋友互相交流。"中文越来越 流利的魏权汉说,爸爸妈妈会讲一 点中文,现在他觉得他们说的一点 都不标准。"毕业后希望能在宁波 工作。"

【紧接第1版①】坚持不懈改作风 转作风,让党的作风全面好起来, 确保党同人民想在一起、干在一 起,始终保持党同人民群众的血肉 联系。

会议指出,修订后的实施细 则,坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,贯彻落实党 的十九大对党的作风建设的新部 署新要求,坚持问题导向,根据这 几年中央八项规定实施过程中遇 到的新情况新问题,着重对改进调 查研究、精简会议活动、精简文件 简报、规范出访活动、改进新闻报 道、厉行勤俭节约等方面内容作了 进一步规范、细化和完善,更加切 合工作实际,增强了指导性和操作 性。中央政治局的同志要带头弘扬 党的优良作风,严格执行中央八项 规定,为全党作出表率。

会议强调,学习宣传贯彻党的 十九大精神是当前和今后一段时 期全党全国的首要政治任务。要把 全党全国各族人民思想统一到党 的十九大精神上来,把力量凝聚到 实现党的十九大确定的各项任务 上来。要引导广大干部群众认真研 读党的十九大报告和党章,准确领 会把握党的十九大精神的思想精 髓、核心要义,原原本本、原汁原味 学习好党的十九大精神。要在全面 系统的基础上突出重点、抓住关 键,把着力点聚焦到习近平新时代 中国特色社会主义思想是党必须 长期坚持的指导思想上,聚焦到5 年来党和国家事业取得历史性成 就和发生历史性变革上,聚焦到作 出中国特色社会主义进入了新时 代、我国社会主要矛盾已经转化为 人民日益增长的美好生活需要和 不平衡不充分的发展之间的矛盾 等重大论断的深远影响上,聚焦到

贯彻落实党的十九大的重大决策 部署上,聚焦到习近平总书记是全 党拥护、人民爱戴、当之无愧的党 的领袖上。

会议强调,要把学习党的十九 大精神作为党的理论武装工作的 重点任务,面向全体党员开展多形 式、分层次、全覆盖的学习培训。要 把学习党的十九大精神作为党校、 干部学院、行政学院教育培训的必 修课,作为学校思想政治教育和课 堂教学的重要内容。要组织开展内 容丰富、形式多样的宣传教育活 动,注重宣传各地区各部门学习贯 彻的具体举措和实际行动,注重反 映基层干部群众学习贯彻的典型 事迹和良好风貌,广泛吸引干部群 众积极参与,在全社会形成学习贯 彻党的十九大精神的浓厚氛围,要 加强对外宣传,针对国际社会关 切,积极宣介党的十九大精神。

会议指出,要组织开展集中宣 讲活动,推动党的十九大精神进企 业、进农村、进机关、进校园、进社 区、进军营、进网站。领导干部要带 头学、带头讲、带头干,把党的十九 大精神讲清楚、讲明白,让老百姓 听得懂、能领会、可落实,推动党的 理论创新成果走近群众,凝聚党心 民心、扩大社会共识。

会议强调,学习宣传贯彻党的 十九大精神,要推动全党牢固树立政 治意识、大局意识、核心意识、看齐意 识,在政治立场、政治方向、政治原 则、政治道路上同以习近平同志为核 心的党中央保持高度一致,自觉维 护以习近平同志为核心的党中央权 威和集中统一领导。要大力弘扬马 克思主义学风,切实提高推动发展、 解决问题的能力,坚定自觉地把党 中央各项决策部署落到实处。

会议还研究了其他事项。

【上接第1版②】

三次产业同时驱动, 第一产业 实现增加值206.5亿元,增长 1.8%; 第二产业实现增加值 3720.7 亿元,增长8.1%;第三产业实现 增加值3148.0亿元,增长9.0%。 三次产业之比为 2.9: 52.6: 44.5, ·、二、三产对 GDP 增长的贡献 率分别为0.7%、52.2%和47.1%。

工业生产增势良好,前三季度, 全市工业增加值同比增长9.2%,增 速比上半年提高0.6个百分点。其

中,规模以上工业实现增加值 2530.9亿元,增长9.6%;规模以下工 业增加值增长7.7%。35个行业大类 中,29个行业增加值实现正增长;增 加值总量排名前十位的行业中,有9 个行业增加值正增长,其中汽车制 造业增长16.7%,电气机械和器材制 造业增长12.0%,石油加工业增长 10.1%,三个行业合计对规模以上工 业增长的贡献率为49.6%。

服务业保持较快增长,全市服 务业增加值增长9.0%,增速分别比

去年同期、今年上半年提高0.7和 0.2个百分点。营利性服务业、批发 零售业、交通运输业保持较好的增 长势头,实现增加值分别为523.2亿 元、759.3亿元和299.3亿元,分别增 长14.7%、9.7%和8.6%,合计对服务 业增长的贡献率达63.7%。

消费增速稳中趋升, 前三季 度,全市实现社会消费品零售总额 2850.4亿元,增长10.4%,增速比 上半年提高1.4个百分点。

财政收支和城乡居民收入均保

持平稳增长。前三季度,全市财政 总收入和一般公共预算收入分别为 2037.2和1058.1亿元,比去年同期 分别增长18.0%和14.8%。宁波城 乡居民收入继续保持平稳增长,全 体居民人均可支配收入达到37694 元,同比增长7.8%,扣除价格因 素实际增长5.9%。

"前三季度全市经济延续了稳 中有进、稳中向好的发展态势,为 更好地完成全年预期目标奠定了扎 实基础。"许婷娅表示。

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区光华路299弄研发园C区 电话:87298700 昨日本报开印0时36分 广告部:87682193 发行中心电话:87685678、87685669 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 宁波报业印刷发展有限公司 电话:87685550 印毕4时40分 零售每份1.20元